[bookmark: _Toc394424618]青年教师教学竞赛教学设计（范例）
《通信原理》
课时1：通信系统概述

	授课题目
	通信系统概述(选自教学内容第1章：通信系统概论)

	教学目的
	通过本堂课使学生了解通信的发展历史以及现状，掌握不同通信系统的共同组成元素、通信信道的特征，并理解通信系统的性能指标。

	教学思想
	1.激发学生对课程的兴趣，提高学生自主学习的意识和能力
2.引导学生进行主动思考，提高知识的应用能力

	教学内容
	1. 通信系统的发展历史以及现状
2. 通信系统的组成及分类
3. 无线信道的传播特点及无线电频谱管理
4. 通信系统的信道特征及数学模型
5. 通信系统的性能指标

	教学重点
	1）通信系统的组成及各部分功能；2）通信系统的性能指标

	教学难点
	有效性和可靠性这两大通信系统的性能指标

	教学方法
	启发式教学，激发学生探索与学习的兴趣。

	教学策略
	1. 开放网络互动资源，让同学提前了解基本内容和重点英文词汇；
2. 结合PPT课件、图示和实例进行启发式的讲解，生动直观地展示课程内容，激发学生学习兴趣， 
3. 以问题驱动，引入本门课程的知识链及应用前景

	教学过程

	教学要旨：

通过向学生介绍实际中多种通信系统的实例，引出对通信系统的分类的相关介绍，并通过分析比较各通信系统组成结构的异同，归纳出一般的通信系统的组成结构，说明各组成部分的功能；在学生掌握了上述通信系统的基本概念的基础上，就如何量化地评价和比较各种通信系统这一问题，引出对通信系统性能指标的介绍；在本堂课对无线通信的特点以及通信系统实例的介绍中，鼓励学生提问并加入适当的讨论，活跃课堂气氛，激发学生兴趣；课堂时间的分配着重于对本讲重点内容的讲授，以使学生充分掌握各基本概念。

	教
学
安
排
	一、通信系统的发展历史及现状 (5 分钟)
1. 通过提问了解同学们对生活中常见的通信系统实例的认识。
2. 简述通信系统的发展史，介绍当今通信系统的发展现状。
3. 引导同学们思考通信系统的通用设计方法、传输速率极限等根本问题
二、通信系统的基本组成及分类 （20 分钟）
以系统结构图的形式，介绍通信系统的组成以及各单元的功能。通信系统的一般组成部分由下图所示（A slight variation from Shannon’s model of a general communication system）：
[image: 图片6]
其中：
· Source：voice, picture, text, etc
· Input Transducer: Converts the original message into an appropriate electrical form – e.g. microphone, video cameras
· Transmitter: Couples the electric message to the channel
· Channel: Medium carring the message between the two points- twisted pair, coax, wireless or optical
· Receiver: Extracts the original electric signal among many signals in the channel
· Output Transducer: Recovers the message from the electric signal – e.g loudspeaker

模拟通信系统的结构框图为
[image: 图片7]：
数字通信的结构框图如下图。 其中：
· Source coding （信源编码）：Source encoder maps the digital signal generated at the source output into another signal in digital form.The objective is to eliminate or reduce redundancy so as to provide an efficient representation of the source output
· Channel coding (信道编码)：Channel coding provides protection against transmission error. This is done by inserting redundant data in a prescribed fashion. Channel encoder inserts redundant information in a very selective manner. 

[image: 图片8]

通过上述讲解，比较模拟通信系统和数字通信系统的区别和利弊，着重讲解数字通信系统抗干扰能力强，安全性能好，整合性强以及可以通过借助数字信号处理芯片降低成本等优势。

三、通信系统的信道特性、频谱管理及信道数学模型 (10 分钟)
1. 介绍通信系统的信道特性，讲解信道的噪声，信道衰减以及滤波特性对通信系统性能的影响
2. 讲解无线电频谱的管理，通过频谱图让同学们对无线电频谱有直观的了解和认识。把收费频段和免费频段区分开来，并通过手机通信服务和wifi服务的对比让同学有产生感性的认识。
3. 通过数学模型分析无线电信道的传播模型，并区分在不同情况下的加性噪声模型，线性非时变滤波器模型以及线性时变滤波器模型，让同学们知道这些模型就是今后对信道分析的基础。

4、 通信系统的性能指标 (8 分钟)
首先介绍通信的两个主要性能指标即有效性和可靠性，再分别从模拟通信和数字通信系统两方面具体介绍各自的主要性能指标。讲授时要进行对比，并强调两类系统性能指标的区别。
模拟通信的性能指标：
· 有效性：对模拟通信来说，信号传输的有效性通常可用有效传输频带来衡量，即在指定信道带宽内容许同时传输的最多通路数。每一路信号的有效带宽与模拟调制方式有关。
· 
可靠性：模拟通信系统的可靠性通常采用接收端的输出信号平均功率和噪声平均功率之比来衡量，称功率信噪比，记作。在相同条件下，系统的输出信噪比越高，通信质量就越好，互通信息就越准确。
数字通信的性能指标：
· 有效性：可用码元速率或符号速率来衡量。
· 可靠性：由差错率指标来衡量，通常有两种表示方法，即误码率和误信率（误比特率）。
在讲授数字通信的性能指标时，着重强调各指标之间的联系和转换方式，也即他们之间的折中问题。

三、课堂总结 （2分钟）
复习本讲内容，预习下一讲的相关内容。

	板书设计
	1.讲解带宽效率时给出公式：


2.在讲解能量效率时给出公式：



	本章重点词汇
1. Modulation (调制)
2. Coding (编码)
3. Communication channels (通信信道)
4. Signal-to-noise ratio (信噪比)
5. Bit error rate （误比特率）
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